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A 

Arras à ex-imperatriz - discussão da resolução do Senado concedendo arras de 100:000$ 

anuais à ex-imperatriz; a resolução não foi aprovada, - pág. 69. 

 

B 

Breves noções históricas sobre a lei de 12 de outubro de 1832, que deu origem à promulgação 

do ato adicional, - pág. 9. 

Bernardo Lobo de Souza - o governo solicitou o consentimento da Câmara para que aquele 

deputado nomeado presidente da província das Alagoas fosse dispensado de tomar assento; 

parecer da comissão propondo a dispensa, - págs. 54 e 60. 

Houve pequeno debate. 

 

Banimento do ex-imperador - discussão do projeto do Srs. Henriques de Rezende, págs. 65, 

67, 69, 78, 87 e 159. 

Oraram os Srs. Gonçalves Martins, Evaristo da Veiga, Muniz Barreto, ministro da marinha, 

Ferreira França, Marianno de Albuquerque, Luiz Cavalcanti, Alves Machado, Henriques de 

Rezende e Dias de Carvalho. 

O projeto foi adoptado em terceira discussão por 61 votos contra 19. O Senado, porém, 

rejeitou-o em 20 de junho de 1834. Vid. Pág. 159. 

Já em 1831 o deputado B. P. de Vasconcellos havia apresentado o projeto n. 43 datado de 3 de 

junho relativo ao banimento do ex-imperador e da princesa D. Maria da Gloria por ter aceitado 

uma coroa estrangeira. 

 

 

 

                                                           
1 O texto dos índices foi digitado e não houve conferência do trabalho. Foi feita também a conversão 
para a ortografia atual. Os índices originais poderão ser consultados no corpo dos respectivos anais. 



C 

Carneiro Leão (Honorio Hermeto) – o parecer da comissão de poderes opinou que faltava 

fundamento legal às representações de diversos colégios eleitorais da província de Minas 

Gerais cassando os poderes daquele deputado, - págs. 42, 43, 47 e 80. 

Oraram os Srs. Vasconcellos, Henriques de Rezende, Paranhos, Custodio Dias, ministro da 

marinha e Saturnino. 

O deputado Vasconcellos sustentou o direito dos eleitores para cassarem os poderes dos 

deputados eleitos; respondeu-lhe em longo e vigoroso discurso o deputado Saturnino 

contestando aquela doutrina. 

O dito parecer foi aprovado por grande maioria. 

Código do processo criminal - o Sr. Corrêa Pacheco membro da comissão respectiva, enviou à 

Mesa os seus trabalhos, - pág. 68. 

Contas do tutor - o Sr. Lima e Silva requereu que se nomeasse uma comissão especial para 

tomar aquelas contas, págs. 68 e 76. 

Contas - o Sr. Maria do Amaral propôs que se perguntasse ao ministro da fazenda porque não 

tinha remetido as contas, sendo obrigado a apresentá-las até o dia 15 de maio, - págs. 81 e 

179. 

Casa penitenciaria em Catumbi - parecer da comissão de justiça criminal, - pág. 144. 

Celibato clerical - requerimento do Sr. Alves Machado pedindo que a comissão respectiva 

desse parecer sobre este objeto, - pág. 201. 

 

D 

Documentos relativos ao ato adicional, - pág. 13. 

Deputados - relação dos deputados da legislatura de 1834-1837, - pág. 37. 

Diários da Câmara - requerimento do Sr. Evaristo da Veiga sobre o melhor método para sua 

publicação; parecer da comissão nomeada para tratar do assunto, concluindo que se fizesse a 

publicação por empresa, - págs. 48, 57 e 58 (outro parecer propondo que se tratasse a 

publicação com Ogier). 

Oraram os Srs. Hollanda Cavalcanti. Evaristo da Veiga, Rezende, Luiz Cavalcanti, Ferreira França 

e Carneiro Leão. 

Thomaz Hunt propôs-se também a fazer a publicação dos debates, - págs. 63, 74, 88 e 87. 

 

Dispensa das leis de amortização a diferentes estabelecimentos pios, - pág. 61. 

 



E 

Eleição da mesa interina - foram eleitos: presidente o Sr. Castro e Silva, e secretários os Srs. 

Luiz Cavalcanti e Belisario, - pág. 41. 

Eleição das comissões, - pág. 41. 

Para a de resposta à fala do trono saíram eleitos os Srs. Limpo de Abreu, Dias de Carvalho e 

Souza Martins, - págs. 53, 54, 55, 56 e 57. 

Eleição da mesa – maio - foram eleitos: presidente o Sr. Oliveira Braga; vice-presidente o Sr. 

Henriques de Rezende: e secretários os Srs. Belisario, Dias de Toledo, Costa Miranda e Figueira 

de Mello, - pág. 59. 

Estola - direitos de – projeto dos Srs. Alves Branco e outros, - págs. 69 e 70. 

Eleição da mesa – junho – foram eleitos: presidente o Sr. Henriques de Rezende: vice-

presidente o Sr. Maria de Moura: secretários os Srs. Belisario, Figueira de Mello, Dias de 

Toledo e Costa Miranda, - pág. 94. 

 

F 

Fala do trono na abertura da assembleia geral - apresentação do voto de graças, - págs. 51, 57 

e 60. 

Não houve debate. 

Fixação das forças de terra-proposta: parecer da comissão, - págs. 60, 66, 70, 71, 72, 74 e 123. 

Oraram os Srs. Ministro da guerra, Custódio Dias, Vieira Souto, Rego Barros, Araújo Lima, Luiz 

Cavalcanti, Marianno de Albuquerque, Costa Ferreira e Vasconcellos. 

Fixação das forças de mar-parecer da comissão, - págs. 66, 76, 78 e 126. 

Oraram os Srs. Evaristo da Veiga e Costa Ferreira. 

Freguesia da Gloria - projeto criando a freguesia da Gloria, - págs. 121, 125, 155 e 162. 

 

I 

Introdução, - pág. 5. 

Instrução do imperador e suas augustas irmãs - requerimento do Sr. Dias de Toledo indicando 

que pelos meios competentes se exigisse uma conta exata do estado de instrução do soberano 

e das princesas, págs. 69, 76, 77 e 110. 



Imposto sobre os brasileiros ou estrangeiros que recebessem dos cofres públicos quantia 

superior a 2:000$, enquanto durasse a dívida interna ou externa - projeto do Sr. Barbosa 

Cordeiro, - pág. 193. 

 

N 

Nota do compilador referindo-se ao protesto do Senado contra o modo por que foram 

discutidas e adoptadas as reformas constitucionais: e a discussão havida sobre o citado 

protesto, - pág. 149. 

 

P 

Pensões não sancionadas pela regência, - pág. 55. 

Processo – o Sr. Behring requereu que fosse enviado à Câmara o processo instaurado contra o 

ex-ministro Carneiro Leão, - págs. 75 e 89. 

Oraram os Srs. Carneiro Leão, Behring e Fernandes Torres. 

Propostas do ministro da guerra - sendo enviadas à Câmara por enfermidade daquele 

ministro moveu-se questão se deviam ser aceitas ou aguardar que o mesmo ministro 

pessoalmente as viesse ler: foi o negócio à comissão de constituição para resolver: parecer da 

comissão, - págs. 79 e 159. 

Na sessão de 28 de junho compareceu o ministro e leu as propostas. 

Pesos e medidas -  proposta do ministro da fazenda sobre o melhoramento do sistema de 

pesos e medidas, dando-lhe fixação legal permanente, etc., pág. 82. 

Pensões - resolução da respectiva comissão concedendo pensões às viúvas de Tristão de 

Alencar Araripe e José Pereira Filgueiras, - págs. 155 e 162. 

Foi aprovada a resolução. 

Pretensão de Thomaz Hunt para encarregar-se da publicação dos debates, - págs. 83 e 87. 

         “        do padre José Antonio Caldas, - pág. 94. 

         “        de Joaquim de Azevedo Souza e Domingos de Araujo Bastos, - pág. 154. 

         “        de Venancio José Lisboa, -pág. 164. 

         “         do Coronel Antonio José Victorino Borges da Fonseca, - pág. 164. 

         “        do visconde de Goyanna- aposentadoria, - pág. 164. 

Houve debate. 



Pensões – concessão a diversos, - págs. 120, 155 e 162. 

 

R 

Reformas da constituição - requereu o Sr. Henriques de Rezende (sessão de 6 de maio, pág. 

53) que com urgência se elegesse uma comissão especial para apresentar a redação das 

reformas da constituição em virtude da lei respectiva. Falaram sobre este requerimento os Srs. 

Rezende, Evaristo da Veiga, Hollanda Cavalcanti, Saturnino, Luiz Cavalcanti e Sebastião do 

Rego. O requerimento do Sr. Vasconcellos, Limpo de Abreu e Paula Araujo, - pág. 100. Parecer 

da comissão especial, - pág. 104. Discussão do projeto, - pág. 130. Requerimento do Sr. 

Hollanda Cavalcanti para que previamente se resolvesse sobre a competência exclusiva da 

Câmara em fazer as reformas e a fórmula da sua discussão, - págs. 131, 138, 145, 149, 151, 

166, 173, 180, 189, 194 e 202. 

Sobre este requerimento houve longo debate sendo aprovado na sessão de 17 de junho por 

votação nominal, a qual deu ao dito requerimento 70 votos favoráveis da comissão especial. 

À pág. 152 continuou a discussão do parecer e projeto da comissão especial. 

Na sessão de 23 de junho, pág. 166, principiou a 2ª discussão. 

Na sessão de 27 de junho à pág. 188, 193 e 201 leu-se uma representação da sociedade federal 

fluminense pedindo a reforma do Senado no sentido temporário e a eliminação daqueles 

cidadãos que não tinham obtido votos das províncias para o cargo de senadores. 

Acerca desta representação houve longo debate, em que se discutiram questões 

constitucionais. 

Representação nacional do Rio de Janeiro – discussão das emendas do Senado sobre o 

aumento daquela representação, - pág.61. 

Rebelião – projeto do Sr. Henriques de Rezende definindo a natureza daquele crime, - pág. 

67. 

Recrutamento - projeto do Sr. Hollanda Cavalcanti, - págs. 71, 70 (projeto apresentado pela 

comissão de marinha e guerra do ano de 1833) pág. 81, 156, 160 e 163. 

Oraram os Srs. Climaco, Rodrigues Torres, Baptista de Oliveira, Saturnino, Paula Araujo, 

Rezende, Maciel Monteiro, Figueira de Mello e Alcibiades. 

Remoção do tutor José Bonifacio de Andrade e Silva - parecer da comissão de constituição e 

projeto propondo a remoção, - págs. 77, 88, 89, 94, 101, 107, 110, 116 e 154. 

Oraram os Srs. Gonçalves Martins, Saturnino, Limpo de Abreu, Carneiro Leão, Araujo Lima, 

Evaristo da Veiga, Souza Martins, Cornelio França, Ernesto França, Mello. Rezende, Hollanda 

Cavalcanti, Rodrigues Torres, Costa Ferreira, Dias de Carvalho, Behring, Luiz Cavalcanti, Maciel 



Monteiro, Paula Araujo. Arcebispo da Bahia, Dias de Toledo, Barros, Alvarenga, Muniz Barreto, 

Alcibiades e Vasconcellos. 

Nesta discussão inqueriu-se a se o governo tinha a faculdade de suspender o tutor. 

Tratou-se largamente dos acontecimentos políticos do país depois do 7 de abril; dos motins 

promovidos pelos restauradores; da parte que o tutor tomara em semelhantes sucessos, e etc. 

A resolução foi adoptada por 57 votos contra 31. 

Foram presentes à Câmara dos Deputados diferentes representações de algumas 

municipalidades e conselhos gerais pedindo a remoção do tutor. 

O Senado adoptou a resolução, resolvendo não submetê-la à sanção. Este alvitre, sendo 

comunicado à Câmara temporária, foi por ela aprovado, depois de ouvida a comissão de 

constituição. 

A 11 de Agosto teve lugar em assembleia geral a nomeação de novo tutor, que recaiu no 

Marques de Itanhaém. 

Relatório do ministro da fazenda – apresentação, - pág. 55 

Relatório do ministro da marinha – apresentação, - pág. 55 

Relatório do ministro da guerra – apresentação, - pág. 55. 

Relatórios dos ministérios da justiça e estrangeiros – apresentação, - pág. 57. 

Relatório do ministério do império – apresentação, - pág. 62. 

 

S 

Sessão imperial da abertura da assembleia geral, - pág. 51. 

Suspensão de garantias para as províncias de Pernambuco e Alagoas – projeto do Sr. Mello 

propondo a referida suspensão e outras medidas excepcionais, atento o estado de 

perturbação em que se achavam as ditas províncias pelos tramas dos restauradores, - pág. 78. 

Sistema monetário – proposta do ministro da fazenda estabelecendo normas para sua 

reorganização, - pág. 81. 

Suplentes – chamada de suplentes, - págs. 130, 137 e 153. 

 

V 

Verificação de poderes – págs. 41, 42, 43, 47, 48, 49, 54, 59, 69 e 110. 



A comissão que reviu os diplomas dos deputados por Minas não julgou dignas de atenção as 

representações dos colégios eleitorais de Pitangui, Sabará e Pouso Alegre cassando os poderes 

ao deputado Honorio Hermeto Carneiro Leão. – Vid. Carneiro Leão. 


